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THỂ LỆ CUỘC THI 
“Các công trình/phần việc tiêu biểu, sáng tạo của phụ nữ Nam Định tham gia xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu và đô thị văn minh” 
Giai đoạn 2022 - 2026
Thực hiện Kế hoạch số 15/KH-BTV ngày 23 tháng 05 năm 2022 của Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh về việc triển khai Cuộc thi “Các công trình/phần việc tiêu biểu, sáng tạo của phụ nữ Nam Định tham gia xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu và đô thị văn minh” Giai đoạn 2022 - 2026. Để đảm bảo đúng mục đích, yêu cầu kế hoạch đề ra, Ban Tổ chức cuộc thi ban hành Thể lệ cuộc thi cụ thể như sau: 
I- ĐỐI TƯỢNG DỰ THI

Là tập thể (Hội LHPN các huyện, thành phố, đơn vị trực thuộc; xã phường, thị trấn; các Chi/Tổ phụ nữ); cá nhân cán bộ Hội, hội viên phụ nữ trên địa bàn tỉnh trực tiếp thực hiện các công trình, phần việc tham gia trong xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu, đô thị văn minh. 
II- NỘI DUNG, CÁCH THỨC CHẤM VÀ TRAO GIẢI CUỘC THI
1- Nội dung:

-  Mỗi công trình/phần việc tham gia dự thi có 01 bản tóm tắt nội dung dài không quá 1.000 từ; có xác nhận của cấp ủy hoặc Hội phụ nữ cấp trên; ghi rõ tên công trình/phần việc; địa chỉ tập thể/cá nhân thực hiện, hiệu quả nổi bật, tác động lan tỏa của công trình/ phần việc trong video/clip ảnh.
- Thông qua video/clip ảnh dự thi phản ánh toàn diện, sinh động kết quả quá trình triển khai công trình/phần việc tham gia xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu, đô thị văn minh tại địa phương, đơn vị. 

2- Cách thức chấm và trao giải cuộc thi: 

2.1 Vòng sơ loại cấp huyện/thành phố: Hội LHPN các huyện, thành phố, đơn vị phát động và sơ loại (tùy tình hình của các đơn vị có thể sơ loại bằng cách bình chọn trực tuyến trên fanpage của các đơn vị hoặc sơ loại trực tiếp…) và chọn từ 2-3 công trình/phần việc tiêu biểu xuất sắc gửi về Hội LHPN tỉnh tham gia cuộc thi. Thời gian sơ loại cấp huyện, thành phố: 25- 30/10 và gửi về Hội LHPN tỉnh chậm nhất ngày 30/10.
2.2- Cấp tỉnh: 
* Vòng 1: Bình chọn trên fanpage của Hội LHPN tỉnh (https://www.facebook.com/congdongphununamdinh/).
Các công trình/phần việc dự thi được đăng tải trên fanpage của Hội LHPN tỉnh để cán bộ, hội viên phụ nữ và nhân dân tương tác bình chọn (like, comment, share ở chế độ công khai).
Thời gian bình chọn: Từ ngày 05/11- 10/11 hàng năm (thời điểm bình chọn từ lúc đăng tải video/clip đến 17h ngày 10/11).  

* Vòng 2: Ban giám khảo chấm điểm trực tiếp (từ 15-30/11), dựa trên các tiêu chí:

- Đúng chủ đề.
- Nội dung đảm bảo tính chân thực, chính xác, thể hiện được các hoạt động có ý nghĩa thiết thực, hiệu quả của hội viên, phụ nữ và cộng đồng trong xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu và đô thị văn minh góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống.

- Bố cục: cân đối, hài hòa, ấn tượng.

- Chất lượng video/clip ảnh đạt kỹ thuật hình ảnh, âm thanh rõ nét, sinh động, khuyến khích các video/clip có lời bình minh họa.
* Cách thức lựa chọn giải: Ban tổ chức sẽ căn cứ vào điểm chấm trực tiếp và kết quả bình chọn để quyết định các công trình/phần việc đạt giải.
III- THỜI GIAN, HỒ SƠ, ĐỊA CHỈ NỘP BÀI DỰ THI
         1-Thời gian: 
- Cuộc thi được triển khai trong giai đoạn (2022 - 2026).

- Hàng năm phát động cuộc thi cùng với phát động thi đua đầu năm của các cấp Hội.
- Hội LHPN các huyện, thành phố sơ loại từ ngày 25-30/10.

- Thời gian nộp bản tóm tắt nội dung và video/clip hình ảnh công trình/phần việc dự thi trước 30/10 hàng năm.
- Thời gian bình chọn qua trang fanpane của Hội LHPN tỉnh từ ngày 05/11 và kết thúc 17h00 ngày 10/11. 
- Ban giám khảo chấm điểm trực tiếp từ 15-30/11.
- Tổng kết, trao giải cuộc thi tại hội nghị tổng kết công tác Hội hàng năm, tổng kết giai đoạn vào năm 2026. 

2- Hồ sơ dự thi gồm:
- 01 bản tóm tắt nội dung có xác nhận của cấp ủy cùng cấp hoặc Hội cấp trên trực tiếp.
- Video/clip ảnh về công trình/phần việc tham gia dự thi.
3. Địa chỉ nhận bài dự thi: 

Các công trình/phần việc tham gia dự thi gửi về Ban Tuyên giáo - Chính sách luật pháp qua địa chỉ Email tuyengiaonamdinh@gmail.com chậm nhất ngày 30/10 hàng năm. Mọi thông tin về cuộc thi và các tác phẩm đạt giải Ban tổ chức sẽ đăng tải trên Trang thông tin điện tử của Hội LHPN tỉnh tại địa chỉ: phunu.namdinh.gov.vn

3. Một số quy định về tác phẩm dự thi:

- Video/Clip ảnh công trình/phần việc tham gia dự thi được thực hiện trong thời gian đơn vị xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu, đô thị văn minh và chưa tham gia cuộc thi nào khác.

+ Thời lượng: tối đa 09 phút/video phóng sự; clip ảnh.

+ Chất lượng: Hình ảnh tham gia cuộc thi được sử dụng máy quay chuyên dụng, máy ảnh, thiết bị di động (chế độ full HD) để ghi hình, sử dụng công nghệ phần mềm để thiết kế dàn dựng tác phẩm dự thi, đảm bảo hình ảnh, chất lượng, âm thanh của Video clip, định dạng five thông dụng (đuôi five. mp4).
- Các tập thể, cá nhân gửi video/clip ảnh tham gia cuộc thi phải chịu trách nhiệm bản quyền tác giả, tác phẩm (nếu xảy ra tranh chấp vi phạm bản quyền Ban tổ chức sẽ hủy bỏ kết quả và thu hồi giải thưởng).

- Mỗi tập thể, cá nhân có thể tham gia dự thi nhiều công trình/phần việc, đối với mỗi công trình/phần việc chỉ được tham dự thi 01 lần trong giai đoạn 2022- 2026, những tác phẩm tham gia dự thi được sử dụng làm tư liệu phục vụ công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng. 


IV- TỔ CHỨC CUỘC THI
1- Ban tổ chức cuộc thi: 
Đồng chí Chủ tịch Hội LHPN tỉnh làm Trưởng ban, các đồng chí Phó chủ tịch Hội LHPN tỉnh phó ban, các đồng chí thường vụ, trưởng ban chuyên môn Hội LHPN tỉnh là thành viên.

2- Ban giám khảo, tổ thư ký: Do Ban tổ chức Cuộc thi quyết định gồm các đồng chí Thường trực, ủy viên Ban Thường  vụ, chuyên viên Hội LHPN tỉnh và các ngành có liên quan tham gia.
V- CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG 
Căn cứ vào kết quả bình chọn trên fanpage và chấm điểm trực tiếp của Ban giám khảo, hàng năm Ban Tổ chức cuộc thi quyết định xét tặng giấy chứng nhận của Hội LHPN tỉnh và giải thưởng cụ thể:
- Giải Nhất: 01giải, trị giá 2.000.000đ;

- Giải Nhì: 02 giải, trị giá 1.500.000đ/giải; 

- Giải Ba: 03 giải, trị giá 1.300.000đ/giải.
- Giải khuyến khích: Căn cứ vào chất lượng từng năm, Ban tổ chức quyết định số lượng giải khuyến khích và 01 giải công trình/phần việc có lượt tương tác nhiều nhất, trị giá mỗi giải 1.000.000đ. 
Các thành viên Ban Tổ chức, Ban giám khảo, Thư ký cuộc thi và những người tham gia cuộc thi căn cứ Thể lệ này để thực hiện./.
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